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PADIDINKIME 
’’RYTOJU“!

Pati padėtis stumia mus prie to, kad būtinai turime didinti 
„Rytojų". Gaunama daug gerai apmokamų skelbimų, o jų ateityje 
dar daugiau numatoma.

Mūsų draugai bendradaibiai taipat vis daugiau ir daugiau pri­
duoda korespondencijų, straipsnių ir kitokių raštų, kuriuos vargu 
galima sunaudoti. Todėl visi turime subrusti už padidinimą „Ry­
tojaus“.

Kaip jį didinsime? Labai paprastai. Desime vieną lapą vir­
šaus, bus šešių puslapių ir bus padidintas. Bet tas sudarys dides­
nes išlaidas, duos daugiau darbo, ir todėl visi turime subrusti. Da­
bar kiek „Rytojus turi skaitytojų, nesunku kiek daugiau veikles­
niems draugams pasidarbuoti prenumeratų rinkime, ir jų skaičių bus 
galima padvigubinti. Antra, jei draugai šiaur^merikiečiai matys mus 
gerai dirbančius, gerai kovojančius— jie ateis mums pageibon, taip 
kaip atėjo kiek kartų.

Antra vertus: kuomet lietuviški fašistai išmėginę visokius prieš 
mus kovos būdus, pavirto „socialistais" ir pagelba Argentinos soci­
alistų partijos pasiryžo kovoti prieš mus—darbininkiškoj spaudoj 
pasirodė straipsniai šaukianti visų tautų darbininkus, mums lietu­
viams darbininkams į pagelbą. Papuleriškiausis darbininkų organas 
„La Internacional" rugpiučio 31 d. laidoje patalpino ¡vairiu lietuvių 
darbininkų straipsnį, ką be abejo paseks ir kiti darbininkiški dieni­
niai ir periodiniai leidiniai „Justicia“, s,Obrero Latino Americano“ 
ir t. t.

Todėl darbuokimės draugai-ės! Jei mes skaitome Nortų 
draugų pasveikinimus ir jų laikraščiai užgiria mūsų darbus ir pasi­
žada ateiti didelen pageibon, tad mes subruskime, kad būtume vi­
sapusiškai verti tos pagelbos! Jei mus užstoja ir visapusiškai pasiža­
da remti organizuoti Argentinos darbininkai-kovotojai, tad mes da­
rykime kaip reikalauja darbininkų interesai: stiprinkime savišalpos 
kuopas, traukime j jas narius, drūtinkime meno organizacijas: cho 
rus, dramatinius ratelius. Traukime j organizacijas, kad nepasiliktų 
be jų nė vienas to vertas asmuo. Ruoškime kuo daugiausiai paren­
gimų: vakarų, koncertų ir šiaip pasilinksminimų; ypatingai provinci­
jos turi daugiau subrusti.

„Rytojus“ bus padidintas. Rementis visu tuom, matome, 
kad reikalas subrusti ir visiems kaip kas gali darbuotis del „Ryto­
jaus" Visusvarb’ausia, tai rinkti skaitytojus. Kiekvienas „Rytojaus" 
šalininkas turi apsižiūrėti apie savo draugus ir pažystamus, ar jų 
grytelėse randasi „Rytojus“. Kiekvienrs doras darbininkas turi 
būti „Rytojaus gynėjas, jo palaikytojas, nes „Rytojus“ bendrai visų 
gynėjas.

Kiekvieno „Rytojaus artymo pareiga, prie pirmos progos, susi 
tikus užklausti savo draugą ar jis skaito „Rytojų“, ar priklauso ko­
kiai organizacijaj. Jei ne, tai prikalbinti.

Mes turime gražų tikslą. Darbininkiškose organizacijose 
dirbantis darbininkas išilavina savo klasės, reikaluose, o kuris neina 
į jas, ypatingai neina į mitingus, unijas, sindikatus ir į kitas tarp­
tautines bei tautines organizacijas — jis pasidaro nesukalbamas ir jo 
visi pasijudinimai pasi aro priešingi savo reikalams.

Jei mes organizuojamės tam, kad išmokti panaikmti šią netiku­
sią pasaulio sistemą, kurioje apiplėšinėjama ir pavergiama darbo 
klasė, tai mūsų tikslas yra gražus, naudingas ir vertas darbo. Jei 
mūsų priešai organizuojasi ir darbuojasi del biauraus pasitarnavi- 
mo mūsų išnaudotojams ir jie nesigaili darbo, tai mes šimtą kartų 
neturime gailėtis.

Jei geriausis kovos įrankis yra spauda, ką neužginčys niekas, 
tai subruskime ją didinti, visapusiai besiorganizuodami ir vieni ki­
tus pasiragindami.

Vienyben draugai ir draugės! Neklausykit jokių klyčo ų ką pa­
kampiais šliaužioja ir skleidžia -biauriausią propagandą, tūk jau 
„Rytojų" apleidžia masės! Parodykim mes jiems, kad tos masės 
neapleidžia! Tebūna kiekvienas naujas priešų pasikėlimas, tiek Bue­
nos Aires, tiek kituose visos Pietų Amerikos miestuose mums nau 
ju paskatinimu!

Lai gyvuoja klasinis darbininkų susipratimas!
Lai gyvuoja padidintas mūsų geriausis draugas „Rytojus“!

„Rytojaus“ be dradarbiai.

Pelestinos peštynės nesiliauja.
Nesiliauja tarp žydų ir ara­

bų peštynės Palestinoj. Vėliausios 
žinios praneša naujus susirėmi­
mus, naujas kovas, kame arabai 
užpuola žydais apgyventas vietas 
visoj Palestinoj. Praeitam penkta­
dienio susirėmime, Safad mieste­
ly. tapo užmušta 10 žydų ir 2 mu­
sulmonai; sužeista 29 žydai ir 4 
musulmonai.

Nors visoj Palestinoj randasi 
anglų karuomenė, tačiąus t?, ka- 
ruomenė veikia pagal Anglijos 
norus. Kas Anglijai iš to, kad Pa­
lestinos visų tautų gyventojai su­
gyventų santaikoj? Jei bus pešty­
nės—Anglija bus tų peštynių 
„malšintoja“, o taipat ir krašto 
tvarkytoja.

Taipat pranešama kad bedui­
nų patriarchales šeimynos Sinajuj, 
Sirijoj ir visoj Transjardanijoj vie­
nijasi po vienu vadovu ir žygiuo­
ja link Palestinos. Nekurios šei­
mynos (tribu) jau perėję Palesti 
nos rubežių.

Pasiųsta anglų aeroplanai, 
blinduoti automobiliai daboti šj 
žygiavimą

Visuose žydų-arabų mūšiuo­
se, sulyg specialiais apskaitlevi- 
mais yra sekančiai:

Musulmonų, 136 užmušti ir 
313 sužeista. Žydų 97 užmuštų ir 
150 sužeistų. Krikščionių 4 užmuš­
ti ir 9 sužeisti.

Bet po šiam, ..Sudnay Dis- 
pach“ praneša, kad šeštadienio mū­
šyje krito 30 ir 50 liko sužesta.

Sumišimai plečiasi visur. Mu­
sulmonai organizuojasi prieš žy-

> 
dus, kaipo okupantus, gi žydai 
visuose pasaulio kraštuose daro 
demonstracijas, kad aidžiosios 
valstybės, ypač AngPja palaikytų 
tvarką, gintų žydus. Žydai įsitiki­
nę, kad Palestina jų istorinė tėvy­
nė, nes .tą parodo „šventraštis“, 
kurio laikosi viso pasaulio krikš­
čionys. Žydai to šventraščio me­
lancholijomis apimti, fanatiškai 
skverbiasi į savo „tėvynę“, nes į 
įą žydus įvedė Maižiešius, išvogęs 
iš Egipto vergijos, kada juos ve­
džiojo „patsai dievas“ pasivertęs 
de,besų stulpu, ir agitavęs žydus 
mušti tę esamas tautas, užgrėbti 
ių gyvu ius, žemes, moterys ir 1.1. 
Gi musulmonai savo istorijoj ma­
to, kad juos dievo pranašas Ma­
hometas raginęs ginti savo Jorda 
niją, atimti Sinajų ir Lt

Dabar vėl panaujina, ‘uos is­
torinių dievų kurstytus konfliktus. 
Nors pasaulio kultūra padarė di­
delius prpgresus, bet tautos ku 
rios toliau stovėjo nuo teknikos. 
Pasiliko daugiau prie savo istori­
nių papročių.

Kol bus religijos, luomai, tol 
bus konfliktai, o tai panaikins tik 
darbininkų diktatūra.

7-TOS KUOPOS SUSIRINKIMAS
Rugs. 8 d. Padimanskio namt 

Zapiola 1501 D< ck Sud. 3 v. p.p. 
įvyks LSKD 7 kuopos visuotinas 
narių susirinkimas. Dalyvaukite vi 
si nariai ir kurie manote būt 
nariais.

Valdyba.

Ir norisi ir nesi-! 
seka.

Chinijos generolų valdžia, 
taipat viso pasaulio imperialistai 
tykoja kaip chinų-rusų konfliktą 
išplėsti į kaią, tokį karą, kuris 
sunaikitų viso pasauio darbininkų 
tėvyne Tarybų Sąjungą—Rusiją. 
Laikas bėga ir verda. Darbininkų 
susipratimas ir simpatija prie Ru­
sijos skubėle didėja. O čia... ka- 
pitalisti is darbininkų pavergi­
mas, išnaudojimas, bedarbės, ba­
das, perteklaus kriziai taipat sko­
bėte didėja. O vien kapitalistus 
apgina nuo sociales revoliucijas, 
viso pasaulio įvairių sacialistų 
melas. Jei ne jie su savo darbi­
ninkų suviliojimais, jei ne jų aud­
ringa praeities istorija—senoji iš­
naudotojų sistema prieitų mo­
mentai] galą. Bet ir tas atpuola. 
Visa kapitalizmo viltis, tai Chini­
jos generolai. Bet ir su tais nie­
ko nepaveikia. Vos prasidėjus 
chinų karuomenės mobil zavimui, 
prasidėjo visoj šaly darbininkų 
bruzdėjimas, o su tuom—ginklų 
fabrikų sprogimai, gelžkelių išar­
dymai ir t. t.

• Matydami, kad iš visko nie­
kai, chinų generolai vėl ima neva 
eiti prie taikos, bet kartu ieško ir 
patogesnio laiko užpulti. Bet 
juo toliau, juo labiau Chinijai 
gresia iš darbininkų pusės, ką va­
dina „sabotažu“

Taip dalvkams stovint, biskis 
po biskio, Chin jos generolai nu­
sileido ant tiek, kad siūlo Tarybų 
valdž ai atsiimti Rytų gelžkelj pir­
ma sutarties derybų, tik nedaryti 
komunistinės propagandos,

Rugpiučio 31 d chinų misija, 
kuri randasi Berlyne, perdavė ži­
nią, kad abi vyriausybės esančios 
prie pradėjimo derybų. Žinia 
skamba šiaip:

1 Abi pusės sutinkančios pra­
dėti konferenciją.

2 Maskvos vyriausybė nusky­
rė naują Rytų gelžkelio administ­
ratorių ir viceadrninistratorių.

3 Abi pusės paliuosuoja sa­
vo areštuotus, kurie tapo suimti 
sąryšy su rusų chinų konfliktu.

4 Maskvos vyriausybė liep­
sianti savo gelžkeliėčiams neva­
ryti chinuose komunistinę propa­
ganda

Bet SSRS dienraštis „Pravda“, 
rugsėjo 1 d. laidojje pažymi: 
„Tik ateitis parodys, ai chinai ti­
krenybėje tuom nori likviduoti 
konfliktą, ar tik maniobruoja nau­
jas provokacijas“.

Bet tas pats dienraštis pažy­
mi, kad nors ir maniobruoja ir 
suras tam tikras provokacijas, ta- 
čiaus visvien neatsiėks savo pa­
geidaujamų vaisių, nes Rusijos 
dardininkai, tiek Maskvoj, tiek 
Leningrade, tiek Odesoj ir abel- 
nai visoj Respublikų Sąjungoj, 
pasiryžę atsakyti savu nuospren 
džiu.

Prie šio dar trūksta pažymė­
jimo, kad ir užsienių darbininkai 
turi savo nuosprendžius, ir jie 
pasiryžę ieškoti savo teisių, kas 
supuola su tuom patim konf­
liktu-

„Rytojaus“ . 
Rėmėjai.

P. Ulevičius, V. Petrulis, A. 
Liacias: metams „Ryt' jų".

Drg. J. Sabaliauskas per pa­
rengtą šokių popietį Dock Sud iš­
pardavė litaratūros už § 25,95.

D Benedikias Sinkevičius už- 
siprenumera 'o metams „Rytojų“ 
ir 2 pesų paaukavo. Kiti trumpes­
niam laikui: J. Leščii.kailis, O. 
Radvilytė, M. Palėjis, J. Lašas, 
V. Strevinskas, V. Pakstaitis’ L 
Latanas.

Draugas J. Skruodis už S 6 
knygų. Draugai cordobiečiai nuo 
6 kuopos parengimo prisiuntė 
50 pesų aukų.

Visiems rėmėjams tariame 
ši. dingą ačių.
- .g" 1 1 - ------------ »" ■ "' -1 =■

Einama prie 
derybų.

Rusijos areštnctieji palesti.

Mukdenas, 2: Oficialūs ats­
tovai tęsia derybas, darydami visas 
galimybes likvidavimui chinų rusų 
konflikto, ir gen. Čiang-Hseu-Li- 
ang yra pranešęs Rytų gelžkelio 
prezidentui, kad sutinkąs su Ru­
sijos reikale vimais, atsteigimui 
„statuųuo“ (kaip buvo pntŠkonf 
liktą,) visame gelžkelio srytyje.

Čiang, taipat yra įsakęs, kad 
visi Rusijos ar šluotieji Harbine, 
tuoj būtų palesti.

DEŠIMTAS SUVAŽIAVIMAS.

Ženeva, 2 Šyryt susirinko Tau­
tų Lyga ir pradėjo savo deš m- 
tąją sesiją. Dalyvauja 53 atstovai 
nuo 53 pasaulio šalių. Vienitelis 
kraštas, kuris nesiuntė savo atsto 
vą tai Argentina.

Pirmajame posėdyje dalyvauja 
tik valstybių viršininkai. r irmą vie­
tą užima ministerial pirmininkai 
kuriuose figūruoja ir Lietuvos. 
Antra—užsienių riekalų ministerial 
kuriuose Lietuvos figūruoja tai­
pat.

Reiškia pirmajame posėdy Lie­
tuva pastatė savo reikalus taip 
kaip jokia kita valstybė.

Mat tas pats Valdemaras už­
sienio ministers ir tas pats pir­
mininkas.

IMPERIALISTŲ DŽIAUGSMAS.

Kuomet rugp. 28 d. buvo 
vežta per Mukdeną chinų 15,000 
karuomenės, Mukdeno tamsūs 
gyventojai žiūrėdami į tuos trau­
kinius, dainavo tautinius himnus 
ir kurstė mušti „raudonuosius“. 
Imperialistai stengiasi šią žinią 
išpūsti, būk tai Chinija pasiryžusi 
„nugalėti“ Rusiją. Telegramose 
pažymi, kad, girdi „ypatingai 
mergos labai sveikinę“.

Juk gerai žinome, kad mer­
gos kareivius myli, o ypatingai 
karininkus, juo labiau kur tamsi 
šalis. Chinijos liaudis aosknrusi, 
ir kuomet skurdūs gyventojai pa­
matė militariškus blizgučius—nė­
ra stebėtina, kad kiek ir pašuma- 
vojo, o ypatingai kaip, sako mer­
gos.

MŪRAS UŽGRIUVO 70 
ŽMONIŲ.

Argel, (Trancuzija). Rugs 1 d. 
šiame mieste virto keturiij augštų 
gyvenamas namas kuriame gyve­
no 22 italų šeimynos.

Spėjama kad apie 60 asme­
nų bus griuvėsiuose negyvi, gy­
vų manoma rosis mažai, ar visai 
nesiras. t

Į griuvimo vietą skubiai pri­
buvo ugnagesiai, kurie pradėjo 
pagelbos darbą, tačiaus kiek pa­
sisekė išimti lavonų, visi užmušti.

Griuvimo priežastis ta, kad 
mūrą laikė parėmęs vienas išvidu- 
jinis piliorius, kuris tiek oatrupė 
jęs— virto, su kuriuo sugriuvo vi­
sas namas.

Name gyveno virš 80 žmonių, 
ir nėra didelės abejonės, kad ga­
li būti užmušti visi gyventojai, nes 
namas virto 24 valandoj, kuomet 
visi miegojo.

REICHSTAGO POŽEMY 
SPROGO BOMBA.

Berlynas.—Rugsėjo 1 d. auš 
tant Vokietijos Reichstago pože 
my, kame įtaisytos oro valy m- 
mašinos (ventiliacija), sprogo 
bomba, kuri išdaužė daug langr 
r apardė sienų, bet gyvybių ne­
atėmė. Spėjama, kad tai darbas 
deno fanatiko, kuris keršijo vai 
Ižiai už netikusias Haagos dery 

bas. Policija prižadėjo 25.00C mr 
tam, kas nurodys atentato autorius.

SUSIRGO „RYT.“ DARBININKE
Sunkia plaučių uždegimo Ji 

ga susirgo nuolatinė „Rytojaus“ 
tipografė draugė Stasė Raud- ni 
kienė. Širdingą užuojautą išreiš­
kia ir linki geros sveikatos „Ry 
tojaus“ Taryba.

PRISUOKITE NAMO-PRESO 
KNYGUTES.

Pas ką kiek randasi „R “ 
benrovės Namo Preso Fondo 
ženklelių, ar neišlipintos knygutės, 
malonėkite iki rugs. 15 d. praneš­
ti Namo- P eso komitetui: Mon­
tes de Oca 146 Avellaneda.

N.P.F. Komitetas.

PRANEŠIMAS 5 KUOPAI.

Rugsėjo 8 d. 2 Vai. po pietų 
San Francisco 1033 Nueva pom- 
peya, įvyks LSKD 5 kuopos susi­
rinkimas.

Visi nariai, svečiai ir manan­
ti būti nariais prašoma atsilanky­
ti būtinai.

Valdyba

VISAM PASAULY.
Londonas,—2. Sekmadienyje skrajojo anglų aer< planai, kur 

buvo spėjama, kad koncentruojasi arabų spėkos, kurie vyksta j Si 
riją. Aeroplanai paskleidė Chancellor atsišaukimus visame Jtiuzoli- 
mos rajone. Iki rugp. 31 d. yra užmuštų 196 ir sužeistų 375.

Maskva,— 2. Projektuojamas atsišaukimas ir abelnai raštas 
kuriame bus nurodoma biauius įprotys, kuiis dar užsilikęs iš bur­
žuazijos, ėmime kyšių (propinų). Manoma, kad raštas galutinai su­
mažins skaičių tos krypties valdininkų ir nebereikės vartoti aštres­
nių priemonių.

Ženeva,—2. Tautų Lygos su įtrinkimas suorganizavo veikiantį 
komitetą šiokioj formoj: Pirmininkas išrinktas Salvadoro atstovas 
Guerrero; Užrašų pirmininkas Huhbulich — Indijos; Legalio Kom. 
pirminink. S jcialoja — Italijos, Tekninio kom. pirmin. M. Motta — 
Šveicarijos; Nusiginklavimo kom pirm. H. Beneš—Čekoslovakija; 
Finansų kom. pirm. C. de Moltke; P ilitine komisija: M. Jansen — 
Belgijos, Briand, Mikdonaldas, Strezemanas, Adotchi, Chao Chu- 
Vu įr Balodis—Latvijos.

Čita,— 2. (Rusija) Orlaivis „Sovietų Žemė" šyryt išskrido į 
Chabarovską. Paskiaus turėjo kovoti ant Baikalo ežero prieš dičelę 
audrą, del kurios turėjo daryti nusileidimą, ir vėliaus, 21,20 valandą 
Maskvos laikrodžio jau pasiekė miestą Blagovieščensk.

Maskva,— 2. Paskiausios žinios praneša, kad Rusijos meno- 
nistų (sekta, kuri drausdavo vaitoti g nklus) vadai pradėjo didelę 
agitaciją už gynimą Sovietų Respublikų Sąjungos. Agituoja jauni­
mą nuo 18 metų stoti raudonojun aimijon, o darbininkus nesidro­
vėti dirbti fabrikuose ginklus, kuliais bus ginama daibininkų 
teisės.

Filadelfia,— 2. Nak'y 10,5 valandą gauta iš vokiečių diržrblio 
„Gr ff Zeppelm“ pranešimas, kad minėtnj valandoj skrido 38 gra- 
dusu 53 min. Šiaurėje, ir 50 gradusu 50 min. Vakaruose, aiba bu­
vęs 1340 mylių j Rytus nuo Lakehurst.

Montevideo,—2. Protesto aktas sąryšyje su Palestinos įvykiais, 
turėjo atsibūti Prancūzų draugijos lok; ly, tačiaus buvo pertrauktas 
įsikišimu į diskusijas keliatui žyaų darbininkų, kuiie tai numatė fa­
natišku dalyku.

Vašingtonas,— 2. Pranešama, kad , Graff Zeppelin“ prisėjo 
kovoti su didele audra, ku.ios ciklono kraštas siekė net pačią Ame- 
liką. Pirm audros garlaivis „Amerika“ siuntė radio nieteriologlnius 
pranešimus. Nuo orlaivio gautas atsakymas, kad kapitonas Lehma- 
nas išsisuks nuo audros pakreipdamas oilaivį j šiaurryčius nuo A- 
zbrū salų. Vėliau pranešė, kad orlaivis randasi gerame stovy, ir 
kad rugsėjo 5 dieną pinuose valandose jau rasis Vokietijoj.

Londonas - 2. Kanad Line įstaigoj Anglijos ministeris pirminin­
kas Ramsajus Makd naldas piikosi ant laivo „Berengara“ dvi lai­
vakortes: sau ir del dukters Zabelės, ir rugsėjo 28 d. vyks j Nor­
ius pasisvečiuoti.

Paryžius,— 2. Sąryšy su pirmuoju šiam sezone Tautų Lygos 
posėdžių radikališkesnė spauda pažjmi, kad Tautų L}ga nors užsi- 
orėžusi panaikinti karus, tačiaus ji nepajėgianti prie taikos piivest' 
ir reikalus išspręsti net tokių kraštų, kaip Augštcji Silezija, Danci­
gas, grekobulgarijos, Lietuvos su Lenkija ir Vengrijos su Rumuni­
ja pauėtys

Londonas,— 2. Mr. Snovdenas savo radiotelefoninėj paskaitoj 
pranešė, kad Anglija per 37 metus dar gausianti du milijonų svarų 
sterlingų viršaus, ir prie tam dar milijoną tonų anglies.

Madrydas,— 3. Laikraštis „La Gacete“ talpina straipsnį, kame 
kalba, kad įtaisymas Marokoje telegrafo kainuosią 22 milijonų 900 
tūkst. pesetų. Tai' bus įtaisyta bėgių trijų melų.

Jeruzolimas,— 3. Arabų Tarybos pirmininkas atsake Britanijos 
kamisaro notai pareikšdamas, kad anglų valdžia apginklavo daugelį 
žydų, ir todėl arabai nenuiimsią. Atsakyme taipat pažymėta, kad žy­
dai užmušė vieną moteriškę, ir kad anglai užpuldinėja vidurnakty 
arabus peršaudami juos lovose, kaip tai buvo Sour Baher ir kitur.

Jaruzollmas,— Mahometonų banda užpuolė krikščioniškų ara­
bų koloniją Baisau ir išžudė dar nežinomą'skaičių žmonių. Taipat 
užpuolimai padaryti ant žydų kolonijų arti Tiberijos, bet buvo žy­
dų atlaikyti

Bombejue,— 3 Indusai mahometonai išreiškimui savo užuojau­
tos Palestinos arabams, šaukia Bojos meČetej visuotiną susirin­
kimą.

Susirinkime 
pasimatyti.

Skaitykite ir kitiems pasakykite, 
kad rugsėjo 7 d. 8,30 vai. vakaro, salione «Libera Italia», O, Gor­
man 108, Avellaneooj įvyks «Rytojaus» bendrovės pasilinki-nunimo 
vakaras. Reikia «.iii visiems ir vesti savo draugus, ne- diaugiskais 
susiėjimais padarome daug gero: viena, kad suėję pasikalbame apie 
darbus ir abelnai vi<ą darbininkų gyvenimą; antra paremiame daibi- 
ninku organizacijas ir sueiname j gen snius santikius.

O apait visko, gfiežš Simniškio dūaų orkestras prie kurio Šo­
kius mėgianti, galės pasišokti. Bus knygų loterija, kame bus pio- 
ga, už keliatą centų, ištrauk»! gerų moksliškų, beletristinių arba šiaip 
naudingų knygų. (Kiekvienas darbininkas tuii turėti susiekęs savo 
namuose nuosavą knygynėlį). O Prie to bus skrajukė, žaidimai ir 
bufetas su gėrimais ir užkandž'a;s.

Todėl rugsėjo 7 d. vakare nepasitikime niekas namieje, bet 
eikime į O. GORMAN 108, kur sueis visi lietuviai ir lietuvaitės.

ĮŽANGA VYRAMS $ 1,00, MERGINOMS IR MOTERIMS VELTUI.

Rengėjai.

1



2 RYTOJUS 1929 m. rugsėjo 5 d.

APŽVALGA
IŠJUOKIA MŪSŲ 
SOCIALISTUS.

Nort Amerikos mūsų draugų 
dienrašty „Laisvė,“ rugp. 2 d. lai­
doje, straipsny „menševikų agen­
tai Argentinoj,“ tarp kitko sako:

„Aferistas Norkus, provokato- 
aius Čiučelis, straiklaužis Žydelis 
tveria partiją, kuri būsianti tokia 
kai „Keleivis“ ar „Naujienos!“ 
Jštikro bus tokia! Nereikia ne sa­
kyti, kad šie elementai nieko ne­
laimės su savo partija, nes Ar­
gentinos lietuviai darbininkai pla­
čiai žino apie tos rūšies šarlata­
nusir.darbininkų apgavikus, o ku­
rie dar nežino tai mūsų drangų 
savaitraštis „Rytojus“ painfor­
muos."

Mat ta aferistų govieda lais- 
dama savo „Ekstra“ (greitasis 
traukinys?) minėjo- kad sutversią 
tokia partiją kai „Keleivis“ su 
„Naujienomis" ir dar kiek panaši 
j „La Vanguardia.“ Ne vien 
mums juokai iš tokios partijos, 
bet visiems susipratusiems darbi­
ni ikams.

kia „j darbą“ ir pažymi:
„Nors rytojiečiai su fašistais 

susiblokavę deda visas pastangas 
pasmaugti liaudies švyturį (su­
prask „D. T.“)

Ir suprask, žmogus, jei turi 
galvą... Jie tame pačiame bute re­
daguoja savo „D. Tiesą“ ir fašis­
tų „A. L. Balsą“ ir rašo kad ry­
tojiečiai su fašistais susiblokavę. 
Ar reikia dar geresnio susibloka- 
vimo kaip viename bute gyventi 
ir abejim tomis pat 
mis pat rankomis, 
galvomis redaguoti 
šistinj „Baką"?

raidėmis, te- 
pagaliaus ir 

„D.T.“ ir fa-

14 n-ry, 
svetimą 
savyšal 

verbuoja

M. GORKIS APIE TARYBŲ 
SĄJUNGA.

Maksimą Goikį kaipo žym- 
jausį >r papuleriausį novelhtą da­
bartiniu laiku lanko daugybės į- ' 
vai ių turistų. Vieni nori jį pama- ' 
tyti kaip išrodo tas žmogaus 
minčių užkariautojas, kiti nori 
pasiteirauti apie jo pasaulėžiūrą, 
treti—paguosti jį senatvėje ir 1.1.

Kuomet su Gorkiu pradeda 
kalbėti apie Rusijos darbininkų 
valstybinį ūkį, jis visiems vieno­
dai atsako:

„Kad socialistinėj tvėrybol 
numatomas iš anksto visuomeniš­
ko ūkio kilimas, su kuomi kyla 
visa žmonijos gerovė, tasmastan-j 
čių žmonių, o ypatingai Lenino! 
buvo numatyta iš seniai, tačiaus i 
kas Sovietų Sąjungoj tapo atsiek­
ta bėgiu šešių metų, tai ne pats 
Leninas to nemanė. Per šešius 
metus gražūs fabrikiniai batai iš­
stūmė .vyžas, su kuriomis buvo 
sutapusi visa Rusijos liaudis.“

Apie dabartinį chinų—rusų 
konfliktą M Gorkis visuomet sa­
vo prakalbose pažymi, kad kožno 
darbininko didžiausiu rūpesniu 
turi būt SSRS, apginimas.

(Iš Rosse Lee užrašų).

NEVISKAS 
PASAKYTA.

M. Rušėnas „D.T.“ 
strainsny „nesėskim j 
suolą“, rašo kad ispanų 
pinės draugijos agentai
l'etuv'us j savo tautinę—patriotinę 
draugija.

Tiesa, tas daroma ir įsitrau­
kia ten daug lietuvių, ypatingai 
tokiu, kirie nesumanta darbinin­
kų organ'zuotumo svarbos, ir gv- 
vena užsikalusiai nuo darbininkų 
kultūros. Tačiaus M Rušėnas ra­
šydamas apie „Susivienijimą“ Pi- 
neiroj, nepažymi nieko apie savi- 
šnlninių org. centralizuotumą. Juk 
darbininkai gyvenimo blaškomi: 
šiandien čia. rytoj Rosariioj, 
porvt Montevidioj, Patagonijoi ir 
1.1. Jei Susivi nijimo narys nuvvks 
i Cordoba—kaip its galės dar­
buotis savo organizacijoj?

Ot, kaip t'k susivienijimiečiai 
turi apsisvarstyti ir prisiųsti savo 
delegatus j visuotiną susivažiaVi 
ma, kad šios rūšies draugijas, v- 
sus skvrius ir kuopas suvienyti į 
viena bendrą organizaciia. Toks 
apsirubežiavimns vra individu^liš- 

I kūmas, o moderniškumas reika- 
!|auja juo didesnio bendrumo, 
centralizuotumo.

KLAŪNAI LAIŽOSI 
PRIE SOCIALISTŲ.

Kuomet Norkus, Žydelis, 
Ciučelis ir kiti padaužos leido sa­
vo „ekstrą“ (manifestą) jame ,.D. 
Tiesos leidėjus išvadino „Cevallos

KLEJOJO, KLEJOJA, 
KLEJOS.

„Darb. Tiesa“ 14 num.

Kas darbininkų reikalus gina.
------------ ■
kų sujudimą, kiekvieną m'gimmą 
iškovoti sau ir savo vaikams ge- 
rasnes darbo sąlygas ir didesnį 
atlyginimą, be jokio pasigailėjimo 
paskandindavo kraujuose. Taip 
dėjosi prie socialistų valdžios, ku­
ri apgaulingu būdu sumedžiojo 
Lietuvos darbininkų balsus, priėjo 
prie, valdžios :r tuos pačius dar­
bininkus, kuriuos vakar vadino 
draugais, ant rytojaus kišo į ka­
lėjimus «r šaudė.

To 's darbininkų kišimas ka­
lėjimuose ir slopini ras jųjų judė­
jimo iššaukė darbininkų didesnį 
pasipriešinimą. Visose įmonėse ii 
kaimuose darbininkai pradėjo or­
ganizuotis j profesines sąjungas 
ir kovoti su vakarykščiais jų išda­
vikais, valstiečių liaudininkų ir 
socialdemokratų valdžia.

Šie, vakarykšti mūsų „drau. 
gai,“ kurie ant bačkų kryžiavojo. 
si, kad jie viénintéliai darbininkų, 
ir darbo vals'iečiu reikalų gynė 
jai,—pardunda darbininkus kari­
ninkų banditų, Smetonos su Vol­
demaru vadovaujamai šaikai. Šie 
išleidžia įsakymą, kad visus bol­
ševikus ir jiems prijaučenčius su­
imt' ir sušaudyti.

Ekzekucijns prasidėjo žiau; 
riausioj farmoj: visoj Lietuvoj 
areštuojami darbininkiškų organi; 
žarijų veikėjai. Dešimtoj dienoj 
sušaudomi, lik ka paleisti iš ka­
lėjimo draugai K. Požėla, Gisdrye, 
Greifembergeris ir Čiorny Bet 
tunm kartu, buvusieji darbininkų 
išrinktieji; prezidentas K. Grinius, 
ministerial: M. Šleževičius, V. Če- 
pinskas ir V. Požėla gauna nuo 
Smetonos, kaip valstybės valdyto­
jai po 4500 litų kaipo atlyginimą. 
Jie vaikščioja po Kauną ir lanko 
kabare, jų niekas nei policija, nei 
žvalgyba, Plechavičius, nei Šmeto- 
na... neareštuoja. Bet priešingai. 
Praslinkus kuriam laikui fašistai 
buvusiam prazidentui K. Griniui 
skiria dar po 600 litų mėn pen­
sijos ligi gyvos galvos. Grinius 
kiek pasispardo, tuom parodyda­
mas, kad maža. Ir praslinkus il­
gesniam laikui, vietoj 600 litų 
kas mėn. nuskiria po 1,200 litų 
1,200 litų priema. Kūmui Smeto­
nai žemai padėkavoja ir sako: „Aš- 
jau senas, valdyti sukilusios ban­
dos būčiau nepajėgęs, tai tu, An­
taniuk, esi jaunesnis, apsidirbk su 
„kramola,“ kaip amžiną afelsį ca­
ras Mikalojus apsidirbo, o aš už 
1,200 litų tau nieko nesakysiu, 
bet visur tave girsiu.“

Taip ir pasibaigė 6-šių mė­
nesių socialistų valdymo karika 
tūra.

(Pabaiga sek. num).

Kol dar Argentinos lietuvių 
darbininkų gyvenimas nebuvo ter­
šiamas visame kame nusibankru­
tavusių darbininkų reikaluose,,so 
cialistinių“ vadų, tad ir nebuvr 
reikalo apie juos ir minėti. Anks 
čiau turėjome fašistinę draugiją 
„Lietuva“, kuri buvo išperėjusi 
kun. Dakoj ir Vipartą (Montevi- 
deoj), „kultūros būrelį", akcinę 
b-vę, kuri dirigavo jų reikalus at­
stovaujantį „Balsą“ Su šiais vi­
sais buržuaziniais išmistais reikė­
jo mums rytojiečiams kovoti.

Šiandien jau šios visos drau­
gijos parblokštos ir nenumatoma 
jokia galimybė, kad jos pasikeltų.

Bet jųjįĮ aktyvesni nariai, ne- 
kurj taiką sėdėto po tiltais ar 
streiklaužiavo ir galvojo ka p čia 
vėl suorganizavus k"kią nors 
draugiją, išleidus laikraštis, kad 
gauti kiek pagrobti pinigų ir per 
laikraštį pasikolioti. Ilgai bėgai 
vodami nutarė: jeigu jie vėl pasi- 
vadys save kokiu nors jau žino­
mu darbininkams vardu, tai nie­
ko nelaimės, nes Argentinoj lie­
tuviai darbininkai pažįsta kas yra 
jų draugas ir priešas.

Jie pasirinko „Lietuvių 
alistų Sąjungos“ vardą. Aš 
kád šis vardas daugumai 
darbininkų yra naujas ir greito­
mis negalės tinkamai ¡vertinti šios 
organizac'jos. Tai nors trumpai 
noriu draugus darbininkus supa 
žindinti su lietuviškais socialistais 
bei jų sąjungomis.

Lietuvos gyvenime dar nėra 
buvusios organizacijos, kuri būt 
vadinusis „Lietuvių Socialistų Są­
junga. Lietuviai turėjo Socialistus 
Revoliucionierius, Socialistus Mak­
simalistus, Socialistus Liaudinin­
kus, Socialdemokratus ir sncialis- 
tus komunistus-boiševikus, iš ku­
rių išskiriant socialistus komunis- 
tus-bolševikus, visos išdavė dar­
bininkų rejkalus lietuviškiems fa­
šistams, kuriais vadovauja Smeto­
na su Voldemaru, o pačios su­
smuko.

Kad taip ištiktųjų yra tai ne­
reikia būti ne jokiu politiku, tik 
pažiūrėti j paskutinių metų Lietu­
voje įvykius ir viskas bus aišku.

Juk mes atmenam, kuomet 
1926 met. Lietuvą valdė valstiečiai 
liaudininkai (ankščiau vadinosi 
socialistai liaudininkai) su social-

Soci- 
tikiu, 
mūsų

klaūnais“, bet už tai_ ne_ tik kad. demokratais. Ar tuomet Lietuvoos 
darbininkams buvo duota laisvė 
žodžio ir organizacijų? Argi buvo 
nors už vieną centą pagerintas 
darbininikų būvis? Nebuvo nieko: 
nei laisvės, nei pagerinimo! Buvo 
tas pats žiaurusis policininkas ku­
ri Lietuvos darbininkas vadina 
„faraonu“, ir kiek vieną darbinin-

He neužsigavo, bet „D. T.“ num. 
14 pažymi kad „socialistai tai ma­
sių užkariautojai... 700 publikos 
sutraukė j savo salioną“ ir Lt.

Mat nujaučia žmogeliai kad 
konsulas su Štabinsku tuoj atims 

¡savo „Balsą“ ir tuomi užsibaigs vis 
šau-|kas, tai šliejasi prie socialistų.

KOVA UŽ BŪVI.
(Tąsa).

„eptynių veiksmų lyrinė drama

A. Lasdonas.

I LAIŠKAS IS NORTU
Sveiki dd. rytojiečiai! : 

Jau sukako veik metai, ka' ' 
sugryžau iš Argentinos, ir pér I 
tuos metus, tenka prisipažinti, 1 
kad mažai tepadėjau jums su 1 
plunksna. Gaunam jūs , Rytojų" 
reguleriai ir skaitome atydžiai tė- 
mydami, kaip dalykai stovi pas 
jus. „Rytojus", daugelio mūsų 
nuomone, būtų geresnis, jei jame 
būtų spausdinama mažiau ilgų, tę­
sinių straipsnių, o daugiau žinu­
čių ir straipsnelių iš Argentin s 
darbininkų gyvenimo. Tai būtų 
naudinga netik svetur esantiems 
„Rytojaus“ skaitytojams, bet ir 
vietiniams argentiniečiams.

Pastarajam „Ryt“ numery 
telpąs pranešimas apie organizuo­
jamą „socialistų partiją, tarpe Ar­
gentinos lietuvių padalė skanaus 
juoko. Norkus organizuoja parti­
ją! Norkus su kažin kokiu Čiuče- 
liu ras tiek daug kvailių, kurie 
pasiduotų į jų bučj! Tačiaus, žmo­
nės, kurie primanytų, visus ko­
munistus nuskandintų šaukšte 
vandens, džiaugiasi tais herojais! 
Jie zaunija, kad dabar komunis- 
trms iau bus galas... Argentinos 
„Rytojus“ jau sustos etc. etc... 
Palaiminti, kurie gauna pasitenki 
nimą ir viltj Norkuje!..

Pas mus gyvenimas eina se­
na vaga: darbininkų išnadojimas 
auga su kiekvieną diena. Išranda­
mos naujausios ir geriausios ma­
šinos, kurių pagelba veja lauk 
daug darbinininkų iš fabrikų. Al­
gos kapojamos. Tik aišku, tas 
viskas verčia pačius darbininkus 
bruzdėti. To paseka yra ta, kad 
nesenai Nev Orleans mieste, su 
streikavus transportacijos darbi­
ninkams, streiko eisenoje buvo 
pavartota gini hi; barikadose žu­
vo keletas darbininkų.

O Gastonijos miestelyj turim 
naują bylą, kuri yra ypatinga sa­
vo turiniu. Kalbamam mušte ran­
dasi daug audinyčių, kurių darbi 
ninkai baisiai išnaudojami. Pritrū­
kus kantrybės, keletas menesių 
atgal, jie sustreikavo ir organiza­
vo skyrių Naujos Nacionales Tek- 
stilinės Unijos. Kompanijos strei­
kuojančius darbininkus išmėtė iš 
butų. Pastarieji pasistatė sau šėt­
ras šalę miestelio ir ten gyveno. 
Bet štai, vieną dieną užpuola ant 
šitų, ramiai gyvenančių darbinin­
kų policijos ir šnipų būrys. Išky­
la šaugimasis, kuriame lieka nu­
dėtas policijos viršininkas (neži­
nia iš keno šūvio). To pasekmė 
je, tapo suima 23 asmenys-darbb 
ninkai, geriausi kovotojai. 76-ka 
iš jų (tarpe kurių trys yra mote­
rys) apkaltinta pirmo laipsnio

žmogžudystėj ir, einant North 
Carolina valsijcs įstatymais, jiems 
grūmoja mirties bausmė. Darbi­
ninkų organizacijos visais būdais 
darbuojasi išgelbėjimui darbinin­
kų nuo elektros kėdės. Byla j 
vyks šio mėn. 26 d.

Apie pabaigą šio mėnesio 
laukiame New-Yorke atvykstant 
Sovietų Sąjungos orlaivininkų su 
orlaiviu Strana Savietov (Sovie­
tų Šalis). Jei jiems pasiseks atlėk­
ti, o kad taip bus, mažai abejo­
jama, tai New Yorko mieste jie 
bus sutikti milžiniškų masių dar­
bininkų.

Pas lietuvius naujienos to­
kios: dabar piknikaujame, nes va­
sara, karščiai (pas jus aišku, pati 
žiemai). New Yorke vakarais Ko 
munistų Partija la ko masinius 
mitingus ■ prakalbas — ruošiamasi 
prie municipality rinkimų, kurie į 
vyks lapkričio mėnesį.

Mūsų geroji ir duosnioji AL- 
DLD t'k nesenai išleido d. V. 
Kapsuko-Mickevičiaus knygą „Ca­
ro Kalėjimuose“, o šiuo tarpu 
spaustuvė jau kitą baigia spus- 
dinti—tai d. Seno Vines apysa­
kos. Argentiniečiams, užtikrnu, 
patiks abi dvi. patartina jų gauti.

Dienrrštis „Laisvė“ sekan­
tiems metams rušia Darbininkų 
Kalendorių, kuris bus įdomus, 
įdomesnis už pernykštį, t. y. 79- 
29 metu.

Greit parašysiu daugiau.
Sveikinu visus draugus-es ir 

linkiu nenuilstamai darbuotis. Pa­
laikykit, draugai-ės „Rytojų“! 
Stiprinki! savyšalpos draugiją! 
Kelkit daibininkiška dainą! Spies 
kites aplink Argentnos Komunis­
tų Partiją! Mes jums padėsim!

Mikas Rasoda.

PACIFISTAS, BET DARBO 
KLASĖS KAREIVIS.

iškilus chinų—rusų incidentui, 
kas be abejo sujudino visą pa­
saulį, tuom kart didis pasaulinis 
rašėjas Maksimas Gorkis parašė 
j liaudį atvirą laišką, kuriame 
tarp kitko sako:

„Jeigu kiltų karas prieš dar­
bininkų klasę su kuria aš kartu 
gyvenu ir dirbu—aš taipgi bū­
siu paprastas toje armijoje 
kareivis. Eisiu jon ne del to, 
kad toji armija ką nukariaus, bet 
tikslu ginti vyriausj Sovietų Res­
publikos siekimą ir todėl, kad aš 
jaučiu, jogei tai yra m: no parei­
ga“.

Šitas Gorkio pareiškimas ra­
do didžiausią įtaką valstiečiuose 
ir darbininkuose.

Mes atstovai bernų Fando! 
Oka, streikas grovą gando? 
Kad pas miesto gaiva Mirtą 
Randas Fandas, štai patirta.

FANDAS' (pašoka, bet Mirta jį 
nuramina):

Įžeidimas!.......................
KAZYS (rodo piršta j Fandą): 

Tu į Kazį puolei grinčia, 
Kad papirkt jį tari minčių!

(meta švarką į Fandą).
Štai atgal man duotą švarką, 
Krd sudrumsti streiko tvarką, 
Kad bedalio skriaust šeimyną 
Ir lai turčiai ardo mina 
Teisę, laisvę darbininko...

Tas perdaug!., skausmai pritvinko.
KLIMAS:

Mirta, Fande, duodam žinia: 
Kur čia streiko matot minią, 
Ne juokams ji atsilankė, 
Fandas jei, jai algą kirpo... 
Bet bernai nevirps, nevirpo 
Prieš turtuolių tribunalą, 
Kol sulauks beteisės gają.

FANDAS (pašoka, bet Mirta jj 
nuramina):

išjuokimas!.............. s
KAZYS:

Štai kok'ų duoklių jie prašo: 
(Būt gerai be kraujo lašo), 
Kad sumažyt darbo laiką, 
Nereiktų mums kelti streiką, 
Kad daugiau mokėti gauti 
Ir mūs unijas negriauti, 
Kad mokykla Fandas duotų— 
Bernams laiką tam aukuotų.

MIRTA:
Taip, įvertinu šį skundą, 
Linksma iuon, jei bernas bunda 
Bet-patarčiau jums, kad taiką 
G eit pradėt, nelei ti laiką. 
Todėl lai minia sau traukia 

Namo—nuosprendžio mus laukia.
KAZYS:

Streikieriams einu sakyti, 
Kad taika bus. jau matyti.

(j Mirtą ir Fandą)
O su tais Klime, valdovais
Tu derėk!., kam būt padonais! 

(išeina).

FANDAS (į Mirtą).
Galva mieto, darai klaidą, 
Kad jie Fando gaus nuolaidą.

MIRTA:
Aš žinau savo dalyką, 
Kuomet berną matau pliką. 

FANDAS (ironiškai į klimą):
Na, kaip einas „komisaras“ 
Dabar bernam esi geras.

STRE1K1ERIŲ BALSAI:
Kazy streiko vesk tarimą, 
Teikie Fandui pareiškimą: 
Trumpiau dirbt, daugiau mokėti. 
Darbe pamokas turėti!

KLIMAS (j Fandą):
Girdi!., pergimdys dirbtuvę 
Į bernų naują gimtuvę, 
Iš kur gims vargšų liuosybė 
Ir mokjs žmonių lygybę.

MIRTA (į beeinantį Kazį): 
Ką? minia jau išsiskirstė? 
Taip, ar ne? norim išgirsti!

KAZYS: (į Mirtą).
Kam čia juoktis ir didžiuotis, 
Kam pridenktinai bijotis! 
Tik dėlto bernai jau skirstos, 
Kad jiems algos riebus kirstos.

MIRTA (paima telefoną ir kalba): 
Raštinė?!, galva čia miesto! 
Atsiųsk tris iš pulko kviesto!
Lai plunksnas geras jie gauna, 
Nes tarybą turim šauna...

(Užkabina telefoną/
KLIMAS:

Nuo ko, kaip pradėsim pradžia? 
(įeina trys ginkluoti k reiviai). 

MIRTA (rodydamas į kareivius):
Nu » jų!., jie man bus už valdžia! 

(I bernų atstovus).
Areštuok, šiuos maištininkus! 
Nes jie drumščia darbininkus. 
O rytoj juos štabui pulko 
Perduosim, lai kailius dulko.

FANDAS (prieina ir paduoda 
ranką Mirtai):

Netikėjau!., štai jums ranka! 
Garbė kam nervų užtenka, 
Kad ta'p atstovus apgauti, 
Ryto rytą juos nušauti.

(Kareiviai turi surišę Kazį ir 
Klimą).

ONA (iš lengvo įeina) 
Neprasčiau jums grove klojas, 
Nes matau, kaip minis žiojas 
Kaziui, Klimui... bet tas niekis, 
Jei tik Fando vystos siekis.

FANDAS (į Oną):
Kaip patinka darbas Mirtos? 
Gal manai jo msntys girtos?

ONA:
Nesugebs nei Musolinis, 
Nei valdovas koks plieninis, 
Taip vadus bernų apgauti 
Kad rytoj būtų nušauti! 

MORTA (įbėga).
Streikieriai urėdą Fando 
Kieme muša čia ji gando: 
Kad nušaus, kam bernus baugė 
Kirstos algos, kam juos smaugė.

FANDAS (į kareivius):
Ei. kareiviai, Šarką ginti!

MIRTa (į kareivius):
Marš! sėk Fandą!.. pavadinti! 

(Fandas išbėga, paskui jį ka­
reiviai 'ir Morta).

ONA:
Gaila, kad apmuš urėdą 
Fando, jo dirbtuvės rėdą.

MIRTA (paduodamas brauningą 
Onai):

Dabok juos, štai tau tas ginklas! 
Nebėgs jie!., per stiprus tinklas. 
Tik į raštinę nuvyksiu, 
Gal ten karvedį sutiksiu, 
Kur kareiviai lauk ginluoti, 
Kad šius atstovus daboti.

(išeina).
ONA (paliuosuoja Kaži ir Klimą 

iš virvių):
Ne Ona jus paliuosuoja— 
Meilės kerštas jus užstoja1

KAZYS (ir kūmas bėgdami per 
duris):

Mums tas viskas nėra aišku.
Gal praneši vėliau laišku.

ONA:
Bėgkite, apleiskit Kauną, 
Lai sau Ęandas plaukus rauna, 
Kol pagaus vėl jus nušauti, 
Ar tai vyžas jums numauti.

(Kazys ir Klimas išbėga). 
Kol tik turčiai privilioja, 
Paskui vargšą jie zylioja; 
Bet paskui, kaip tave turi— 
Smaugia, stumia, jau nežiūri.

(Nusišauna).
UŽDANGA.

Veiksmas V.
Ant kampo,- kur dvi gatvės 

sueina, yra dirbtuvės kiemą», ku­
ris aptvertas augšta tvora. Į deši 
nę nuo to kampo, patvoriu ei­
nant, yra vartai į dirbtuvės kie. 
mą. Iš vienos pusės vartų durys 
į raštinę, o iš kitos pusės sargui 
budelė. Į kairę nuo kampo to 
kiemo kabo ant tvoros afiša su 
užrašu „Tūkstantis litų skirema 
už Klimo galvą, o du tūkstančiu 
už Kazio, kas juos suims gyvais, 
ar tai nušaus!“ Skersai nuo to 
kampo ant gaivių auga stori me­
džiai.
KAREIVIS (ant sargos prie Fando 

dirbtuvės):
Migla krinta, aušta rytas— 
Jau j darbą žmonės ritas.

(Margis ateina ir nori įeiti per 
vartus, bet kareivis jį sulaiko).

Kur čia?., kas tu?., streiklaužys? 
MARGIS:

Ne! nors tuščias man gūžys.
Aš už streiko labą stoju 
Todėl š'uos vartus daboju. 

KAREIVIS:
Čia tau nėra darbo duonos — 
Traukis!., ne?, galvoj, bus ronos.

(Kareivis užsimoja su šautuvu 
an! Margio ir jį pavaro šalin).

Mėnuo, du vis tęsia streiką— 
Lyg matau bernų įveiką.
Kazys slapstos, streiką plečia, 
Praščiokus į streiką kviečia 
Prieš ga ingą Fandą, Mirtą, 
Komendantą Dauną girtą.

ŠARKA (išeina iš raštinės su su­
daužyta galva):

Bernams jau nrdovanosiu, 
Po to streiko juos kamuosiu, 
Kad jie liau.ų kelti ranką 
Prieš urėdą—mane menką.

(Atsigyržta j kareivį).
Vėl bernai nulipdė tvorą 
ūbaisiais prieš Fando norą? 

KAREIVIS.
Ne!., nešiandien juos dabojau, 
Kas artyn tvoros—grūmojau 

ŠARKA:
Streikierių dabok tu gaują, 
Nes eiseną rengia naują1 
Kad apkaltint mūsų Mirtą 
Už derybą jų atspirtų. 
Mirta būk vadus jų taikęs, 
Kad nušauti, juos sulaikęs.

I Melas!., kur bernų teisybė?

j Už tą lai jų žus esybė!
(Išeina į raštinę)

KAREIVIS (išima pluoštą pinigų): 
Štai teisybė, veidmainystė, 
Turčių įrankis, gudrystė 
Juos man Fandas čia įbruko, 

(Rodo j kišenių).
Taip jais gaivą ir apsuko.
Noriu žiotis, nebežiojas 
Noriu tarti, plaukai stojas, 
Kad pagelbst valdžia fašistų 
Fandams tiems kapitalistų.

MIRTA (įbėga)
Ar čia streiko minia buvo?
Jeivatvyko, tai kur žuvo? 

(Šarka išeina iš rašt'nės).
KAREIVIS:

Jūsų guoda, jie po vieną
Šyryt lankė dar prieš dieną 

MIRTA (j Šarką).
Audra baisi streiko kyla, 
Ne be to viskas nutyla. 
Del sargos dirbtuvės Fando, 
Kur jie bombą mesti bando, 
Šnipų siųsiu gerą tymą. 
Gal pagaus jie Kazį, Klimą.

ŠARKA:
Jei tik klimą kas pagauna,

i Tūkstantį tas litų gauna, 
O i'ž Kazio galvą vieną 
Trisdešimt šimtų šiandieną.

MIRTA (rodydamas j afišą): 
Štai matau afišą tokia, 
Kur mirčia, uodžiu, kaip dvokia.

(Išeina)
ŠARKA (į kareivį):

Kaip nušovė Kazys Oną, 
Jis nematė Fandą poną. 
Tokiu bubu Kazys kaltas,

O su juo Klimuks įveltas.
KAREIVIS:

Sunku spręst, gal kas kitas, 
Gal su kuo kitu supytas.

ŠARKA:
Tikrai jis! jį gaudo miestas— 
Jam kareivių pulkas kviestas.

(Išeina į dirbtuvės kiemą).
KAREV1S:

Ir man Fandas ne už dyką 
Šimtus davė ne skatiką, 
Kad sakyčiau, kad pas Mirtą 
Areštavom Kazį girtą.

(Du šnipu įeina/
ŠNIPAS 1 (išima knygutę, žiuri j 

ją ir žvalgos):
Šią dirbtuvę mums daboti, 
Bet kur parankiau sustoti?

oNIPAo II:
Pirm ištirti vietą reikia, 
Pažiūrėti kas ką veikia. 
Streiklaužiai tuoj eis į darbą 
Juos matyt laikau už svarbą, 
Nes tarp jų gal Kazį, Klimą 
Čia sučiupsimi jų veikimą. .

ŠNIPAS I:
Mes paliksime bagoti, 
Jei teks valdžiai kas išduoti.

ŠNIPAS II:
Juk mums kyšį davė Fandas, 
Kad sakytum, eitų gandas: 
Kad nušovė Kazys Oną, 
Ką būt buvus greitai žmona. 
O laiške Onos skambėjo, 
Fandas tėvu būt turėjo 
Josios gimulio ant galo 
Del mirties jis jos paba;o. 

(Bus daugiau).

1930 Kalendorius!
1930 metams „Rytojaus“ b-vė leidžia įdomų kalendorių, ku­

riame kaip veidrody atspindės Argentinos lietuvių darbininkų ggve- 
nimas bei jo ekonominis ir kultūrinis veikimas. Kalendoriuj bus 
kiekvieram darbininkui reikal ngos žinios apie Buenos Aires, kitus 
didesnius miestus ir visą Argentiną.

Visiems užsisakiusiems kalendorių ligi š. m. gruodžio mėn. 
7 d. kainuos tik S 0,50, o užsiprenumeravusiems ištisiems 1930 m. 
„Rytojų“, bus duodamas veltui.

Naudokitės proga! Užsisakykit ligi gruodžio 1 d. kalendorių, 
arba užsiprenumeruokite „Rytojų“, nes vėliau kainuos brangiau ir 
galės pritrūkti.

Užsakymus siųsti „Rytojaus" vardu Mrtes de Oca, 146 Avellaneda
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R Y T O J U S 1929 n. rugsėjo 5 d.

Girdėjai kadjnes žinote, kad pavieniai jokiu

a.
£

{Korespondencijos j

—Sąiitt, Petrai!
jau vainos kyla Palestinoj, Jeruzo- 
lime, ten kur poną Jezusą kry- 
žiavojo.

—Tai kas tokio ką kyla, dėde?
—Tai matai, Petrai, tę šventos 

žertiės, tę gimė ir augo pons Jė­
zus, dievo sūnus.

—Na ir kas toliaus, dėde?
—Taigi, Petrai, tas šventas že­

mes, atėjo čėsas kad reikia atva- 
jevoti.

—Nuo
—Nuo
—Koki 

dėde?
—Žydai, Petrai mūsų nepriete­

liai, ba jie poną Jezusą pagavę 
surišo, nuplakė, erškėčiais apka- 
rūnavojo, suspiaudė ir ant kry­
žiaus pakabinę iešmu perdūrė 
šoną, nuo ko ir mirė pons Jezusas.

— Ir ką tu dabar, dėde, už tai 
_ žydams nori duoti?

—Nugaras jiems, Petrai, reikia 
išlupti, numūčyti taip kaip jie die­
vą numūčino, per kurio mūkas 
ir sopulius mes apturime dangaus 
karalystę.

—O jei, dėde, neapturėtumet 
tos dangaus karalystės, kur jus 
dievas tada dėtų?

—Tada, Petrai, mus visus vel­
niai surinkę j peklą nuvilktų ir į 
smalą sugrūstų, kurioje mes deg­
tume per amžių amžius.

—Tokiu būdu, dėde, turi būti 
žydams gerai dėkingas, ir visi jūs 
krikščioniški kvailiai turite žydams 
dėkoti, nes jei jie nebūt suspiau- 
dę nuterioję dievo sūnų, tai jūs 
būtumėt turėję pragaro smaloje 
degti?

—Šitaip šnekėti, Petrai, tai 
smertelnas griekas.

— Reiškia kiek nors papiotauti, 
dėde, skaitoma nuodėminga? 
Reiškia nieko nežinok, nieko ne­
galvok, tai būsi dievo numylėtas 
katalikas.

—Si senjor, tokia dievo vale, 
Petrai.

—Jokio dievo nėra, dėde; yra 
tik kunigų gaujos, kurie iš tų 
biaurių melų apie visokius nebū­
tus dievus, velnius ir kitus mytus 
darosi sau pelningą biznį, o religi­
nius kvailius, tokius kai tu, pri­
verčia į tai tikėti ir kitap visai 
nemąstyti. Tas yra labai kenks- 

- minga visam žmonijos progresui, 
nes užnuodintas religiniais burtais 
negali visiškai nieko protauti, nes 
viena, jam draudžiama kas nors 
manyti, o antra jis ir neturi laiko 
manyti—turi vergaut pasnjkaut, 
poteriaut ir t.t.

—Nukalbėjai, Petrai, kai tikras 
bedievis. Ale palauk ateis smer- 
čio valanda, tada pažiūrėsi kaip 
imsi šauktis kunigo. Mano pus­
berniai ir sakosi bedieviai, ale 
kaip suserga tuoj šaukiasi kunigo, 
ba jie tuoj valnią pamato, tai bi­
jo kad tas nepasmaugtu. Kosčius 
Morkius, aiki aver koks bedievis, 
ale petnyčioj kai parėjo iš karčia- 
mos girtas, kaip ėmė spaust vidu­
rius... ai, ai kad šaukėsi kunigo!.. 
Iš visų pusių jį velniai buvo ap­
supę.

—Žinau, dėde, tokius „bedie­
vius“ Jis neturi laiko apsišviesti, 
pagalvoti ką nors apie visuome­
nišką surėdymą. Galvoja kaip ko­
kias pinkles užtaisyti, kaip ką ap- 
šmaukti, kaip garbės įgyti. Ir to­
kiam saumyliškumui reikia daug 
laiko pašvęsti ir galva pasukioti.

—Tai jau tu, Petrai, sakaisi, 
kad už Morkių daugiau mokytas. 
Tai no es verdad.

ko jas atkariausi, dėde? 
neprietelių, Petrai.
tie tavo neprieteliai,

būdų to neatliksite.
—Jei tu toks mokytas Petrai ir 

sakai kad dievo nėra ir nebuvo, 
tai ką aną metą žydai nukryžiavo- 
jo Jaruzolime ant Kalvarijos kalno

—Tas kalnas, dėde, buvo nu­
teistųjų žydų nužudymo vieta, to 
kia kaip Kaune kad Vytauto kal­
nas, arba Petrovka. ten Lietuvos 
fašistų valdžia šaudo darbininkus, 
o žydai savo viešpatavimo laikais 
neturėjo kuom šaudyti tai iškry- 
žavodavo. Žmonės varguose su 
spausti manydavo kad kas nors 
juos paliuosuos iš tų vargų, to­
dėl prasimanė dievo sųnų, būk 
jis užgims ir paliuosuos. Kuomet 
pabodo laukti to paliuocavimo, 
tai katalikiški ėmė kitaip prigau­
dinėti žmones būk tai jau užgi 
mė, užaugo ir žydai numūčijo ir 
atpirko, tik jūs būkite paklusnūs 
savo, ponams, o jums bus dan­
gaus karalystė

—Ne, Petrai. Palestinoj žydai 
Jėzų numūčino, o dabar dievas 
atims iš jų šventą žemę, ba da­
bar tę vain s.

—Bet kad, dėde žydus išvys— 
pasiliks arabai. Žydų tikyba daug 
sutampa su katalikų, bet arabų 
—visiškai kitokia. Kol prieš karą 
arabai nebuvo savo tautiniame 
subrendime juos anglai valdė ir 
jie tylėjo. Bet po karo, kaip dau­
gelis tautų panudo prie nepriklau­
somybės, taip ir arabai Tokiu 
būdu anglui pasirodydami „nepri­
klausomybių“ šalininkais, sutiko 
žydus leisti į savo senąją tėvynę, 
nes gerai suprato, kad jie su 
arabais pešis ir šauksis juos, ang­
lus tvarkos daboti, o pagaliaus ir 
valdyti. Ot tái tokia „šventos že 
mės" atkariavimo politika, dėde!

— O šventas tėvas, Petrai, tuoj 
išleido gromatą į kumgus vkad, 
girdi žydus muša už kristų. Čiau, 
Petrai, einu gerti šnapso, dar tu­
riu pinigų nuo vakaruškos.

RUBSIUVÉ ‘EL SPORTMAN*

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už pri­
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūpus diplomuotas siu­
vėjas .

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BERISSO

íW.w.w.wawawvawa".
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*

—Taip, dėde aš už jūs visą 
kamandą mokytesnis, nes man 
rūpi. visuomeniškas surėdymas ir 
aš jį be paliovos studijuoju. To­
dėl aš atsipalaiduoju nuo visokių 
nesąmonių, nuo religinių burtų, 
ir kovoju prieš brutalę sistemą, 
prieš išnaudotojų tvarką. O jūs 
priešingai. Jūs kliudote tai darbi­
ninkų kovai ir kad pakenkti jų 
progresyvėms organzacijoms—jūs 

-organizuojate kitas organizacijas,

BERISSOS ŽINIOS.
Lietuvių vakaras.

Rugpiučio 24 d. š m. čionai 
atsibuvo lietuvių vakaras, kurį su­
rengė LSKD 4-tos kuopos Dailės 
ir Meno Ratelis. Scenoj buvo sta­
toma vieno veiksmo dramą ,,Sa- 
lamono Sapnas“ ir triveiksmė ko­
mediją „Meilė—Visų Ligų Gydy­
toja“.

Tenka žymėti, jogei šis triū­
sas nenuėjo niekais. Publikos pri­
sirinko pilna svetainė. Kuomet 
buvo vaidinama drama, tai teko 
pastebėti, kad netik moterys, bet 
ir vyrai šluostėsi nuo veidų aša­
ras; O kuomet buvo vaidinama 
komedija, tai gardžiai kvatojo, 
kas liudija, jog vaidylos savo už 
duotis atliko gerai. Pelno kuopai 
paliks gražaus.

„Liaudies Choras“. Bene 
bus svarbiausis nuotikis tas, jog 
pirmu kartu Berissos lietuvių dar­
bininkų judėjimo istorijoj, pasiro­
dė scenoj „Liaudies Choras“ ku­
ris sudainavo keletą dainelių ir 
labai puikiai.

Prisimenu, kuomet d. R. Ml- 
zara ragino berisiečius tverti cho­
rą sakydamas: „Pasikvieskite iš 
Buenos Aires „Laisvės“ Choro 
vedėją d. J. Švedą, jis labai geras 
žmogus“. Drg. J. Švedas prie šio 
choro daug pasidarbavo. Bet >, 
nuolatiniai darbuojasi dd. 1. Rim- 
kūnas ir L. Želvys. „Liaudies“ 
Chorui yra lemta suvaidinti svar­
bią rolę Taigi dabar ir d. R. Mi 
zara bus: pat’nk’ntas, kaip suži­
nos, kad ir berisiečiai suorgani­
zavo Chorą „Liaudis“.

Visokio Plauko Fašistams, 
iš „Darb. Tiesos“, „Arg. Darb. 
Balso“, „Liet. Laikraščio ir Liet. 
Socialistų Sąjungos“, kad jums 
parodžius su kuo Berissos lietu­
vių darbininkų kolonija eina. Tai 
per šį liet, vakarą j trumpa laiką 
sumetė $ 36,40 „Ryt 'jaus“ nau­
dai. Prie to, greitu laiku bus da­
romi specialiai „Rytjaus“ naudai 
parengimai.

Dabar visokio plauko fašist- 
palaikiai: tušti balsai link to, kad 
„Rytojų“ neremia darbo masės.

T. Žebrauskas.

LAIŠKAS IŠ R0SARIJ S.
Ilgai besibaladojant po pla 

čius Argentinos laukus ir niekur 
nesuradęs pastovesnio darbo, nu­
vykau Rosarijon, kame radau di­
delį darbininkų sujudimą. Nese 
niai buvo paskelbtas generalis 
streikas, kuris nekaip išėjo—da­
bar ir vėl generalis, 48 vai- strei­
kas, kad privertus frigorifikų val­
dybas, atgal priimti išmestus iš 
darbo darbininkus. Buvo daug 
kruvinų susirėmimų: iš vienos pu­
sės streiklaužiai su šnipais ir po­
licija, iš antros—darbininkai kovo 
tojai- Rugp. 77 d. tapo peršautas

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTINĖ)

M. Podolskio.
Calle Oorriti 4500.

esq Lavalleja
Tramvajai: Lacroze 9; A. A. 
97, 95, 87 ir kt.

Čia jūs galite gauti geriausių 
vaistų ir pigiau negu kitur. 
Kalbu rusiškai, vokiškai, lenkiš.

Restoracija ir Viešbutis
VANDA

Saviniinkė T. MICHALAKOVA
Šviežias ir skanus valgis, mandagus patarnavimas; nak­

vynei švari lova $ 0,80
G-vė Leandro N. Alem 354, Bs. Aires.

FOTOGRAFIJA „BELLAS ARTĖS“ |
DOMINGO EPIFANI. į•ę

Specialistas darantis paveikslus j 
atskirų asmenų ir vaikų. Paišo paveikslus įvairaus didumo 
aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. 
Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi­
lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja $ 3,95.

Avenida Mitre 489, AVELLANEDA.

jaunavedžiu, grupiu, n
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Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

kapatazas Jose Lino Romos, ku­
ris atsižymėjo žvėrišku streiklau- 
žiavimu ir teroru.

Lietuvių draugijos gyvuoja 
gerai, ypač „Aušros Žvaigžė“, ku­
ri turi nuosavą salioną. 8-ta kuo­
pa gyvuoja silpnokai, iš priežas­
ties ligos d. K. Čepo, į kurį tu­
rėtų organizacijų draugai atkreip­
ti daugiau domės, nes d. K. Če­
pas antri metai kai negali dirbti.

Tod 1 daugiau domės į or­
ganizacijų draugus!

Jaunas Vergas.

CORDOBOS AUKOS.
LDADPA 6 kuopos draugai 

paaukavo ir prisiuntė 50 pesų. 
Aukavo šie draugai:

Po vieną pesą: V. Točkus, P. 
Gundas, J. Veščiūnas K- Bravifl- 
nas, V. Vaitekūn s, K. Varanaus- 
kas, P. Daugelė, P Rimša, A. Ja­
nulis, A. Valutkevičius, J. Spreri- 
nis, V Torubinas, A. Tvarkus, K. 
Sadukas, S. Gabrėnas, M-nas. S. 
Naruševičaitė § 0.65.

Po S 0,50: P. Savickas, A. 
Savickiene, P. Čepas, M. Masiu- 
liené, V Masiulis, J. Jankūnas, E. 
Jakubaitė, A. Jakubka, A. Palių- 
lionis, P. Naruševičius, K. Nenu- 
ševičius, A. Tunas, J. Naujokas, 
M. Dulskienė. V. Mogija M. Sa- 
dukiene. J. Šlapelis. A. Dulskis 
$ 0,40. Kiti $ 0,50.

Viso $ 26 45 Iš kuopos ka­
sos asignavo § 25, kas sudar'1 
$ 51.45. Persiuntimas kainavo 75c. 
ir 70 c. per klaidą pasiliko pas 
d. S. Mikalajūną ir bus pasiųsti 
vėliau.

Visiems aukavusiems drau- 
g&ms-ėms širdingą ačiū.

DR. L. KUZMINSKI
Dantistas

Montes de Oca 756, 
BUENOS AIRES

Pirmadienį, trečiadienį ir pen­
ktadienį nuo 2 iki 8 vai. vak.

Anchorena 543
Antradienį, ketvirtad. ir šešta­
dienį nuo 2 iki 8 vai. vakaro. 
Ištraukimas be skausmo $ 2.

Kalbu Rusiškai ir Vokiškai.
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LIETUVIAI! DOMĖS!
REKOMENDUOJAME

Tarptautinę Keleivių Kompaniją
CALLE SAN MARTIN 56, U. T. Av. (23) 7476

Kaipo išiikim ausi, tikriausia, geriausia ir klusniausia 
Jūsų patarnavimams.

Parduoda laivakortės 
vykimui ir kvietimui už pigiausias kainas ir ant nroderniš- 
kiausių, greičiausių paštinių laivų.

KEIČIA visų pasaulio šalių čekius ir pinigus.

Pigiausis telegrafu 
patarnavimas.

'ŠDUODA LAIVAKORTES IŠMOKĖJIMUI per 6- 
10—15 ar daugiau mėnesių.

VISIŠKAI VELTUI patarnauja savo klijentams ga­
vime laiškų.

Veltui patariama apie nuomas, pirkimus ir koloni­
zavimą žemės.

Goriausiam savo klijentų patarnavimui, Tarptauti­
nė Kslelvių Kompanija (Cía Internacional de Viajes) lai­
ko atviras savo tarn/bos įstaigts nuo 8 iki 20 vai. šiokia­
dieniais, ir nuo 9 iki 12—šventadieniais.

TODĖL TAPkITE TARPTAUTINĖS KELEIVIŲ
K-JOS Klijentais, o būsite tvirresniame savo reikalų stovy, f

'V
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Didžiausi šoferių akademija g
Pietų Amerikoj. g

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!

1A S1

P1

sunkių ir nauSpecialūs šoferiams kursai, ant lengvių, 
jaustos mekaninės sistemos automobilių.

Nuosavas garažas ir dirbtuvė, kame užlaikomi diplo- 
nuoti inžinieriai mokinanti lietuvių, rusų, vokiečių, čekoslo- 

viakų ir lenkų kalbomis.
Sumokėjus pirmąją dalį, jau kiekvienas mokinys gauna 

liūdymą.
m£ OTTO SCHMITT

$ Inžinierius-mekanikas.
m
rtj VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap.
ij U. T. 21, Barracas 0265
&E3-E3-e3-E3-E3-E3E3-E3-E3-£3-E3i3-*£3-€3E3€3-E3E3E3€3E3E3E3-E3¿)

s
Europiete i o Dantų Klinika

SANTA FĖ 3311 — U. T. 71, Palermo 5692 — BUENOS AIRES
Direktorius Dr. MUCHNIK

Priėmimo valandos nuo 9 iki 12 ir nuo 74 iki 20.
DUODU KREDITAN 10-čiai MĖNESIŲ. PATARIMAI VELTUI. KALBU RUSIŠKAI

Privažiuoti tramvajais: iš Barracų 61, iš Retiro 87.

Visiems žinoma kolonija TRAM » CARMEN DEL PARANA
Paraguay, prie svarbios keli, 

kelio linijos. įmokėjęs $ 5,00 už 
hektarą gali būti žemės valoytoju.

Parduodame totus nuo 10 hektarų 
ir daugiau išmokėjmui per 6 metus, 
be proc ntų įmokant $ 5,C0 nuo 
kiekvieno hektaio

TIK PER TRUMPĄ LAIKĄ UŽ 
$45 HEKTARĄ.

Pamažu mokant ši suma mažėja 
Žemė geriausia ir tinka v'sims ūkio 
produktams. Gelžkelis vietoj. Ekspor­
tas užtikrintas. Lietaus užtektinai. Sal­
dus vanduo. Daug prieškarinės Rusi­
jos piliečių. Kolonijai graži ateitis.
ALSINA 463, BUENOS AIRESSmulkios informacijos firmoj S U C H A N, CALLE

Reikalaukite iliustruotų informacijų!

NEPIRKITE LAIVAKORČIŲ
PIRMIAU NEPASITARĘ SU

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD.

BUENOS. AIRES.

KAPITALAS IR ATSARGA: $ 18.750.000. 
LIETUVIŲ SKYRIUS.

CALLE 25 DE MAYO SI, esq. B-ME MITRE 300.- B-ME MITRE 234.

Pas mus gausite laivakortes Lietuvon arba iš Lietuvos geriausiais 
laivais su didžiausiais patogumais ir pigiausiomis kainomis.

Jokių Pažadų
RIMTUMAS, TIKRUMAS IR PAPIGINTOS KAINOS.
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35 (128) Ill rnetai. Monte* de Oca 146, Avellaneda.

Vietos Žinios
Apsižiūrėjęs, kad jo mašina 

I.iek pridarė „gerybės“, net nuste­
bo, ir ėmė girti Fordo mašinas, 
kad „gerai veža“. S. S. J.

juose padarė didelį sujudimą. Vi 
suose lokaluose, kur tik daromi 
vakarais darbininkų unijų a šiaip 
grupių susirinkimai, kurioms va 
dovauja anarkistai, tuoj visupir- 
miausia užveda diskusijas link dar 
bininkų Valdžios ir abelnai komu­
nizmo.

Man teko būti tokiose disku 
sijose c. Colon anarkistų bibliote 
koj, kame radau pilnutėlę salę 
stačių darbininkų, kur netrūku? 
išėjo du diskusantai ir abu anar­
kistai: vienas už darbininkų vai 
džią, diktatūrą antras —prieš. Mat 
seni anarkistai vis negali atskirti 
darbininkų diktatūrą nuo buržu 
azijos. Bet kuom.t darbininkų 
diktatūros šalininkas užklausė 
priešininką, kaip jis apgintų dar­
bininkų atkariavimus, kaip nuslo 
pintų klasinius prieštaravimus, 
kaip priverstų dykąsias mases prie 
darbo ir 1.1, jei darbininkai nepa­
vartotų ginklus. Ir kuomet darbi­
ninkų diktatūros šalininkas pada 
rė trumpą išvedimą sulygindamas 
jį su anarkizmo idėja—salėj kilo 
didžiausias delnų plojimas, ir nors 
priešininkas stengėsi kelintu kartu 
įrodyti kad girdi „kur tik diktato­
riai, tę ir valdovai (soberanos). 
Bet tą jo lėmimą vis vien pripaži­
no atsenusiu lozungu, ir visa sa­
lė šaukė „viva Rusia Soviética, 
viva dictatura obrera“! Seni anar- 
kistinlai vadai pečiais trauko ir 
galvas kraipo, matydami savo par­
tijoj tokį sujudimą.

Antras diskusijas nu*arė 
rugsėjo men. 7 dienos.

Y J.J.

Anarkistų Diskusijos.
AnarkistiĮ partijoj pradėjo ei­

ti didelis diskusijos. F

Berissiečių Aukautojų Sąrašas
Rugp. 24 d. LSKM 4 kuopos 

Berissoj įvykusiame paiengime au­
kavo šie draugai: J. Rimkūnas §5. 
Po S 1 J. Marciūnas, V. Jononienė, 
A. Vaitkus, J. Gervė, J. Piūsas, A. 
Žumbakis, J. Bambinas, K.Vaitkū- 
nas, P. Budrys. P. Sadnla; $ 070, B. 
Glemža; po $060, S. Lupeikaitė L. 
Vaitkutė, po $ 050 T. Žebrauskas,
J. Vaičiulėnas, A. Štasys, U. Bie­
liauskas, J. Bieliauskas, L. Jononis,
L. Karobas, A. Junta, M. Sabalis,
K. Leipus, O. Kal'polytė, L. Korei 
va, K. Mikelaitis, O. Kaminskienė, 
A. Skaržauskaitė, O Gavenienė, A.
M. L. Visotskis, A. Banys, A. Prans- 
kūnas, L. Burokienė, A. Pakulnis, 
K. G'emžienė. P. Šaltenis, U. Budo- 
kienė, O. Grižaitė po $040 F. Kai­
rys, G. Gredem, D. Zaraitė, A. Pa- 
kulnienė, M. Sovenko, H. Paquel. 
Po $ 030 |. Vaičikauskas. B. Motie­
jūnienė, Ó. Norvaišytė, O. Gudo­
nienė, J. Konverrkienė, O. Kutkai 
tė. Po S 020: B. Barauskaitė, E Ba­
nytė, M. Vaičikauskienė, E. Žeb 
rausk’enė, M. Zaberskaitė, |. Duse- 
vičius, M. Laurinavičiufė, E. Matu 
Haiiskaitė. Viso $ 36.40
Visiems aukavusiems taiiame ačiū. 

Rink. L. Vaitkutė, J. Marč'ūnas,

ant

Lietuvė Aikštėje Pagimdė 
Kūdikį.

Ko 
vargšai 
moters 
Rugp. 28 d. 8 vai ryte, viename 
Bs. As. parke kuris vadinasi „Los 
Andes“ policininkas rado tokį ra 
dinį: Sėdi ant suolelio pusgyvė 
jauna moteriškė ir šalę jos tik ka 
pagimdytas ir sušalės kūdikis. 
Policininkas patelefonavo į savo 
nuovadą, netrukus pribuvo dau­
giau policininkų ‘ir viršininkas. 
Moteris į klausymus vos tegalėjo 
atsakyti kelis ispaniškus žodžius: 
„hombre“, „marido“, , lej ’S“, „fa- 

• brica“, „mūrio“, iš ko nuspėjo, 
kad jos vyras miręs fabrike. Var­
dą ir pavardę vos suprato ir už­
rašė Catalina Stunklė, 24 metų lie­
tuvė. Gali įsivaizdinti kiekvienas, 
o ypatingai moterys, kokios valan­
dos r ikėjo pergyventi tai nelai­
mingai «jaunai lietuvei... Šaltoje 
nakty, po mėlyna Argetmos padan­
ge, prisėjo šiai nelaimingai pro 
letarei perkęsti gimdymo sopolius.. 
O Buenos Aires miestas gerybėse 
skęsta... Mat išvarė iš darbo vargšę 
kuomet fabriko s ivininkas nėščią 
pajut >; vyras miręs, pinigų nėra, 
pažystami taip t toki proletarei... 
ir mirk vargše moteriške visų ap­
lėktų visų atstimta, pusnuogė... 
prieglaudą suradus miesto sodne­
lyje ant kieto suolelio, akmeniu 
grįstos žemės.

Tai vienas iš daugelio argu­
mentas, del kurio mes šaukiame 
draugus daibininkus ir darbiu nkes 
j organizacija. Nėkuomet darbi­
ninkų organizaci os, neduos savo 
narėms pergyventi tokios tragiškos 
valandos! Nėkuomet vargšės dar 
bininkės ir darbininkai neprivalo 
būti be organizacijų, 
šdpos, nes šiurkštus 
ateiči-i žada visokių nemalonių. 
Todėl visi kaip galime stiprinkim 
savas organizacijas, jungkime jas 
visas į vieną centrą, ir rūpinkimės 
vieni kitų likimu, kovokime prieš 
sunkias valandas, prieš žiaurią 
kapitalizmo sistemą.

Liaudies Sesuo.

nesusilaukia šioj tvarkoj tie 
darbininkai, o ypatingai 
dagi mūsų tautietės..

Paieškau llinos Miltinytės 
iš AntatiHų, Aluntos valsčiaus 
Utenos apskr. Kas apie ją žinote, 
arba ji pati teatsiliepia šiuomi ant­
rašu:

P. Giedrevičius.
Montes de Oco 146, 

Avellaneda.
Paieškau Juozo Kauko ir 

Magdės Kaukaitės, Augštosios 
kaimo, Sasnavos valsč. Mariam- 
polės apskr. Iš Lietuvos išvažia­
vo į Argeminą 1927 m.

Kas apie juos žinote, arba jų 
pačių prašau,atsiliepti šiuo antr.:

Vincas Šlekys:
calle Resinto 376. 

Montevideo, R. O. del Uruguay
Paieškau Marijoną Širvins’ 

kaitę, paeinančią iš Telšių apskr- 
Žarėnų valsč. Uždubulijo kaimo- 
Kas ją žinot, ar ją pačią 
atsišaukti šiuo antrašu.

V.ncas Valatka
calle Aguirre 516 

Buenos Aires.
Kas žinote Motiejų 

kuris paskutiniu laiku 
Las Palmeras F. C. C. A., malo­
nėkite pranešti į „Rytojaus“ adm., 
nes daugel apie jį teiraujasi iš 
l.etuvos. |

Paieškau draugo Jono Ši­
manskio paeinančio iš Telšių ap­
skričio Agi dų miestelio, paskuti­
niu laiku gyveno Jose Orgaites 
dvare, Escosubes stoty F. C. Sud, 
nuo 1928 metų lapkričio m, nėra 
jokios žinios. Kas apie jį žinote 
malonėkite pranešti šiuo antrašu:

Vac Danekis
Santiago del Estero Bo 

Patagones, F. C. S.

prašau

Jurkšą, 
gyveno

ypač savy- 
surėdymas

Keistas šoferis.
Rugp. 30 d. Avellanedo), Ave­

nida Mitre, arti „Rytojaus“ išleis­
tuves važiavo kamionas, kurį val­
dė apygirlis šoferis. Susibara jis 
su gretimai važiuojančiu kitu šo­
feriu, kuris su savo automobiliu 
užstabdė kamionščikui kelią. Be­
sikarščiuodamas, rankomis bemo- 
sykuodamas, paleido savo maši­
ną taip, kad ta užėjo ant šalygat- 
vio išvertė du medžiu, paskiau 
pagavo vieną skersą automobilį, 
kurį prspyrė antroje gatvės pusė­
je prie medžio taip, kad ir tas 
medis liko perlaužtas ir automo- 
biliaus ratai sutriuškinti,

Keista. Mašina šalygatviais 
lakstydama medžius varto, žmo­
nės Vaiko, o šoferis, vyno prikau 
šęs, atbulas atsisukęs, bara savo 
oponentą.

1929 m. rugsėjo (’septiembre) 5 d. Numerio kaina 10 centavų.
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RYTOJUS
KUR GALIMAGAUTI „RYTOJUS 

PAVIENIAIS NUMERIAIS.
Berissoj:

L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj
• gtv. Marsella 12, 
piic Friguritico vartų.

Villa i iego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj. 
Buenos Aires:

I. Volco Restorane 
Calle 25 de MaY° 671-685 

Señor David 
Leandro Alem Ties Sargentos 

(netoli Retiro) 
Deutsche Schiffsagentur

Martin 469, B. Aires
Banco Holandés. 
25 de Mayo 81 

Piaza Británico (Retiro so­
de) pas drg. Voitkevičiu. Jis 
tę visuomet randasi
Piñeyro:

Krautuvė „Kaunas“ 
Giribones 900 kamp. Rivera.
Atlántico restorane-alinéj 

Mincheno styliaus.
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Jono Kliaugos réstoraue 

«Palanga»
Calle Charlene 795.
Puente Alsinoj:

Remeikos ir Siperkos k-vėj 
c. Curupaligue 2470.
Avellaneda.

Pranskūno ir Čeponio 
Restorane.

Manuel Estebes 500.
Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Rosarijoj:
M. Budriūno fondoj, 
Refinería, Rosario. 

Dock Sude.
K. Kaušakio «estorane. 

calle La Plata 300 (Isla Maciel). 
Villa Crerpoj-

Pas Praną Krapavicką 
Calle Monte Egmont 518

A

LAIVAKORČIŲ REIKALU.

Kurie turite reikalus pirkime 
laivakorčių, visuomet kreipkitės į 
„Rytojaus“ administrad j i Mon­
tes de Oca 140 Avellanėda, kame 
gausite teisingus patarimus ir 
būsite apsaugoti nuo visokių kom­
panijų agentų išnaudojimo. Čia 
gausite visas smulkiausias ir tei­
singiausias žinias, ir reikalui e- 
sant, nupirksime už daug piges­
nę kainą ir patogesnėmis kelionės 
sąlygomis laivakortę.

„R.“ B-vės Administracija.

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą..
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.— 1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“:Tilsit Pr., Gartenstrasse 6, Hof, 
Ill. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

• >

San

ŠOFERIŲ 
Akademija 
norite būti geru šoferiu 
gerai žinoti techniką, 
imkite pamokas pas

Jei 
ir 
tai

J. KULI.
calle NÚÑEZ 1530 

DOCK-SUD.
■ Pamokos duodamos die­
nomis ir vakarais.

< -
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Darbą atlieku teisingai ir ••
S kaip galint pigiai. #

Skrandžius. S
Calle Paraguay 2562, g

Piñeyro F. C. S. g
Šita anai ssBsnai>»3®saasBiT ins

S

Jon as Kl i auga
Nat’jas lietuviškas

RESTGRANAS «PALANGA?
Calle CHARLO N E 795.

PINEYRO

Almasenas
« F R A G A » 

Skanūs ir švieži produktai 
Calle FRAGA 101

l

4

Gydytojas Geršunovas
Kalbu rusiškai ir lenkiškai.

Gydau vid rių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. 
Darbininkams kainos prieinamos.

Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
SARMIENTO 2521 U. T. 47 Cuyo Sueños Aires.

AA A AAAA 

LIETUVIS SIUVĖJAS
Darbą atlieku pigiai ir 

gerai.
<4 Lietuviai atsilankykite 
<3 ¡r persitikrinsite. {>

4^ Juozas Rugevičius.
Rivera 380 Piñeyro

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir, persitikrinsite.
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Lietuvių šoferių'
Akademija.
Didžiausia Pietų Amerikoj 

ir vienintelė kuri garantuoja 
DIPLOMĄ.

Pamokas duoda Europiečiai 
kvietiniai diplomuoti technikai 

specialistai su naujausio mo­
delio lengvais ir sunkiaisiais 
geriausios rūšies automobiliais.

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle Pinzon 1335- Barracas 

U- T. 21 — 1022

PUIKI LIETUVIŠKA 

Valgykla 
NAKVYNĖMIS COR- 

DOBOJ.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išs duoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN JERONIMO 485¡

SU

ISITĖMIKIT PUENTE 
ALSINIEČIAI!

Naujai atsidarė lietuviš­
ka krautuvė. Pigiai parsi­
duoda įvairūs produktai ir 
gėrimai-

Užeikite persitikrinti.
Calle Curupaligue 2470 

PUENTE ALSINA.
Remeika ir Siperka

BANCO GERMANICO
AMERICADEL SUD.

N. ALEM 150, BUENOS AIRES

DE LA

A VENIDA LEANDRO 
ieškai gero patarnavimo ir pilno užsiganėdinimo? — Kreipkis tuoj į

Vokiečių Banką—Germánico,
Ten be jokio mokesnio ir mažiausio pavėlavimo atsiimsi iš savo gimtojo 

krašto laiškus ir gaus; teisingiausius patarnavimus!!!
Ten pigiai ir užtikrintai persiusi savo sunkiai užvargtus Į gimtąjį kraštą 

skelti k us.
TEN PASIDĖSI SAVO PINIGUS ANT NUOŠIMČIŲ.

Ten pigiai pirksi laivakortes, ir vien tik ten atsargiausia pasidėjimas svardių 
dokumentų arba brangenybių, kuriuos nepavogs joks vagis ir nesudegins ugnis.

TODĖL SU PILNU PASITIKĖJIMU SKUBĖKI TEN!!!

D

JAU VISI ŽINO, Į
KAD TIK MANO ŠOFERIŲ IR MEKANIKŲ AKADEMIJA ą

didžiausi-teisingiausi. J
išlavinu geriau­
siai, pigiausiai 
visokiais 
mobilais 
rantuoju 
LOMA

Užlaikau taisy­
mo ir pardavi­
mo įvairių au­
tomobilių ta- 
žierj. Visi inte­
resantai
[klausymu kvie- A 

____  Ičiami pas mane, yy 
Calle Rivadavia 440, PINEYRO. ¿

Tramvajai- 24, 29, A, L, H. 102, 103, 104, 165. Omn. 6 P. Onze. ą

Lietuvi pas lietuvį!

Dr. S. SCHAVELZON [J
Veneros ir vidurinių ligų gy- 0

dytojas. Nuo 15 iki 17 ĮJ]
Ka'ab rusiškai [p

Chile 1228 [J
U. T. 38 Mayo, 1786 į

Or. Nicolas V. Misloslavlch
Chirurgas, gydytojas minėj 
Ravson. Specialistas odos, : ¡fi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, 1-ro piso

ONA JURGELAITIENĖ

VENEROS IR ODOS 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima
ras C. Herrkovich
muotas Paryžiaus 
teto specialistas.
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

LIGŲ

Boca, 
dakta- 
diplo- 
fakul-
Gydo

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGELA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires

Partera (akušerė)
Priima nuo 14—Í6 v.

Calle Roma 1385. Dock Sud 
«Avellaneda»

R

Pigiausios
PASTAS VELTUI.

Laivakortės j Europą 150 
„DEUTSCHE SCHIEESA.<&ENTUH 

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2,80% antru kartu $?
469 San Martin 469 Bs.-Aires

^amanaaaiBaaaa
NORI GERAI MATYTI?

■s^ER^IEN?

k ■s
KRAUTUVĖ „KAUNAS“

Antano Mikėno

G a

ttARCA AtaitTRADė

Jums akis išegzaminuos diplomuo 
as specialistas veltui ir prilaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs:

CASA GARBARINO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

Įvairių gardžių gėrimų ii 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet ras’ 
ramų poilsį, nes lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle GIRBONE 900 . 
kampas RIVERO.

Piñeyro.

M

ė
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